

Отзыв

об автореферате диссертации Каплуновой Марии Яковлевны «Языковая политика и функциональное развитие языков в КНР» (Москва – 2017), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Актуальность работы М.Я Каплуновой обусловлена ее вписанностью в общую проблематику социолингвистических исследований, в которой вопросы характеристики языковой политики КНР занимают центральное место, поскольку в начале XXI в. на фоне экономического и политического роста Китай является одним из крупнейших государств, влияющих на мировую политику.

Главная научная ценность диссертации М.Я. Каплуновой, на наш взгляд, состоит в типологической классификации моделей языковой политики и типов языковых ситуаций, в анализе динамики функционального развития языков в КНР в XXI в., а также в составлении словаря основных терминов, принятых в китайской социолингвистике.

Несомненный интерес представляет изучение функциональной дистрибуции языков КНР и специальное исследование роли миноритарных языков, а также иностранных языков, в частности, русского и английского в социально-коммуникативной системе КНР, что является личным вкладом соискателя.

Несомнена также практическая и теоретическая ценность данного исследования, поскольку данное исследование вносит вклад в развитие социолингвистики, способствуя дальнейшей разработке и уточнению таких фундаментальных понятий социальной лингвистики, как «языковая ситуация», «языковая политика», «миноритарный язык». Кроме того, изучение факторов, влияющих на функциональное развитие языка в различных социальных условиях, предпринятое М.Я. Каплуновой, несомненно, будет полезным для определения наиболее эффективных методов осуществления функциональной дистрибуции языков в масштабах государственного планирования.

Практическая ценность данной диссертационной работы обусловлена и тем, что языковой материал, собранный диссертантом, способствует уточнению социолингвистической классификации языков мира. Кроме того, материалы исследования могут быть использованы в ходе планирования языковой политики в полиэтническом государстве.

Данная работа вносит существенный вклад в развитие коммуникативно-прагматической научной парадигмы, антропоцентризма и социолингвистики, а также в общую теорию прагматики глубинных механизмов, лежащих в основе языковой деятельности человека.

Достоверность полученных результатов исследования определяется использованием надежной теоретической базы, привлечением комплексных методик анализа, обработкой объемного практического материала, серьезной апробацией проведенного исследования, а также выдвижением и доказательством логичных и обоснованных положений.

По теме исследования у автора имеется 15 работ, включая 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, автореферат М.Я. Каплуновой написан на хорошем научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям.

Исследование М.Я Каплуновой посвящено актуальной проблеме современной социолингвистики, а тем самым – теории языка. Автореферат диссертации полностью отражает содержание работы и соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор Каплунова Мария Яковлевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доцент кафедры лингвистики
и межкультурной коммуникации
Волгоградского института управления -
филиала ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской
Федерации»,
кандидат филологических наук, доцент

Скачкова Ирина Ивановна



400131, г. Волгоград, ул. Гагарина, 8,
(8442) 72-68-30, viu@vlgr.ranepa.ru

20.04.2017

ПОДПИСЬ
И.И. Скачковой? ЗАВЕРЯЮ
Начальник отдела кадров
Е.Б. Выгинная
«20» апреля 2017 г.